

## БЛАГОДАТНАЯ ПОМОЩНИЦА<sup>\*)</sup>.

При радостномъ свиданіи съ старицей Елизаветой Пречистая Дѣва Марія нѣкогда пророчески изрекла о себѣ: *се бо отнынъ ублажатъ мя все роди.* И эти пророчески-вдохновенные слова получили осуществленіе еще при жизни Пречистой Дѣвы; съ распространеніемъ же христіанства возрастала и ширилась великая слава Ея блаженного имени. И въ прежніе вѣка чтилась и нынѣ во всѣхъ концахъ земли среди христіанскихъ народовъ чтится Святѣйшая Богоматерь, какъ щедрая подательница небесныхъ благъ человѣческому роду. Ибо какъ добрая Мать, беззавѣтно любящая своихъ чадъ, Она слышить каждый вздохъ, несущійся къ Ней отъ земли, и готова отереть каждую слезу, проливаемую предъ Нею съ сокрушеннымъ сердцемъ и умиленною душой. Безконечно участливымъ окомъ своимъ Она обтекаетъ весь міръ, не минуя ни царскихъ чертоговъ, ни убогой хижины бѣдняка. И всѣ вѣка, всѣ христіанскіе народы, всѣ мѣста вселенной могутъ возстать предъ нами живыми свидѣтелями Ея щедротъ и могущества, въ особенности же—наша Русская земля, хранящая почти въ каждомъ городѣ драгоцѣнныя залоги Ея милости—чудотворные иконы Ея, воскрешающія предъ нами чудную новѣсть о Ея благодѣяніяхъ.

О чёмъ свидѣтельствуетъ и это нынѣшнее многочисленное стеченіе христіанъ? Посмотрите, какъ переполненъ богомольцами этотъ обширный нашъ храмъ! Посмотрите, какъ много народа отается еще подъ открытымъ небомъ близъ храма, не имѣя возможности проникнуть сюда, подъ его священные своды! О чёмъ говорить эти добровольное народное стеченіе? О чёмъ свидѣтельствуютъ это празднично настроенные души и оживленные лица христіанъ? Они торжественно свидѣтельствуютъ нынѣ, что и наша Сибирская страна не лишена божественныхъ милостей Небесной Царицы; они увѣряютъ нась, что только искренняя благодарность и любовь къ Пречистой Богоматери могла собрать сюда такие многолюдные сонмы почитателей Ея чудотворной иконы.

И мы знаемъ, что Пречистая Дѣва явила свою милость надъ Сибирской землей вскорѣ же по ея покореніи и заселеніи русскими людьми. Неоднократно являясь бѣдной, но благочестивой вдовѣ, Она повелѣла въ Абалакскомъ селеніи воздвигнуть новый храмъ въ честь Ея Пречи-

<sup>\*)</sup> Поученіе, произнесенное 23 іюля с. г. въ Тоб. каѳедральномъ соборѣ.

стаго имени и написанную тогда для этого храма икону Она прославила даромъ чудотвореній.

Мы знаемъ, что отъ этого неистощимаго источника благодатныхъ явленій получали благодѣяніе многіе изъ благочестивыхъ христіанъ, поселившихся въ суровой Сибири, вдали отъ главныхъ святынь Русской земли. Многочисленнымъ слѣпымъ даровано было Богоматерю чрезъ эту славную Ея икону прозрѣніе, разслабленнымъ — крѣпость силь, и страждущимъ отъ другихъ многоразличныхъ недуговъ — исцѣленіе. И эта милость Богоматери въ равной степени изливалась и на Тобольскихъ іерарховъ, и на Сибирскихъ воеводъ и начальниковъ, и на простыхъ городскихъ и сельскихъ жителей.

Мы знаемъ также, что не единичнымъ только лицамъ оказывались въ нашей странѣ Пречистой Дѣвой Ея небесныя благодѣянія, но изливались эти щедроты обильно и на все населеніе Тобольского края въ годы общественныхъ бѣдствій. И въ благодарной памяти сибирскихъ христіанъ доселѣ живеть благочестивое преданіе объ избавленіи Богоматерю нашего города и его окрестностей отъ губительныхъ проливныхъ дождей, угрожавшихъ нѣкогда населенію нашего края голodomъ.

Но всѣ-ли благодѣянія и чудотворенія Пречистой Богоматери намъ известны? Развѣ мы знаемъ цѣлые миллионы уже почившихъ сибирскихъ христіанъ и развѣ можемъ мы выслушать отъ нихъ теперь повѣствованія о полученныхъ ими отъ Божіей Матери благодѣяніяхъ? Да и изъ нынѣ живущихъ въ Сибири христіанъ всѣ-ли намъ известны, и можемъ ли мы опросить ихъ всѣхъ о бывшихъ надъ ними великихъ милостяхъ Небесной Царицы? Развѣ мы были свидѣтелями всѣхъ вздоховъ и слезъ, излитыхъ предъ этой иконой глубоковѣрующими людьми?... Но еслибы мы своими духовными очами вѣры стали наблюдать все совершающееся здѣсь, то мы увидѣли бы тутъ и старушку — мать, съ глубокою благодарностью преклоняющую предъ честною иконой свои дряхлые колѣна за спасеніе ея сына отъ вражеской пули гдѣ-нибудь на войнѣ, на Дальнемъ Востокѣ; мы увидѣли бы здѣсь и благочестивую женщину, возносящую свои благодарственные молитвы къ Богоматери за благополучный исходъ тяжелой болѣзни ея дочери — малютки; увидѣли бы мы здѣсь и скромнаго труженика — гражданина, возжигающаго предъ ликомъ Богоматери свѣчу, съ сердцемъ полнымъ умиленія и благодарности за успешно совершенное съ Ея помощію предпріятіе; увидѣли-бы мы здѣсь и

подростка—ученика, лобзящаго священную икону Богоматери, быть можетъ, конфузливо, съ смущенiemъ, но въ глубинѣ сердца съ полною благодарностью къ небесной помощницѣ за благодатное содѣйствіе ему въ изученіи наукъ.

Да и теперь можемъ-ли мы сказать, что Пречистая Дѣва въ эти священные часы торжественнаго богослуженія не изливаетъ на насть невидимо свою небесную помощь и благодатную силу? Не забудемъ, что духовная помощь подается намъ свыше чаще всего незримо, непримѣтнымъ образомъ для постороннихъ людей; ея дѣйствія совершаются внутри насть, въ самой глубинѣ существа нашего, иногда не замѣтно даже для насть самихъ. Такъ, именно совершается въ насть духовная перемѣна, нравственное просвѣтленіе, измѣненіе нашихъ мыслей и чувствъ. Человѣкъ, нѣкогда грѣшный, но потомъ совершенно измѣнившій свой образъ жизни, съ трудомъ можетъ дать себѣ отчетъ въ томъ, когда именно началась перемѣна въ его жизни, преобразованіе въ его настроеніи и чувствахъ. Люди опытные въ духовной жизни увѣряютъ насть, что часто такое прикосновеніе божественной благодати къ нашей душѣ совершается въ священные минуты торжественныхъ общечерковныхъ праздниковъ, почему древніе отцы Церкви великимъ христіанскимъ праздникамъ нерѣдко давали название „таинствъ“. И въ настоящее торжество въ честь Богоматери многіе изъ насть, пришедшихъ сюда съ чувствомъ живой любви и искренней благодарности къ Дѣвѣ Маріи, безъ сомнѣнія, получать свѣжія силы и бодрость къ несенію своего жизненнаго креста, проникнутся благодатнымъ умиленіемъ и святою братскою любовью къ своимъ близкимъ. Пусть даже не всѣ собрались сюда съ искренней вѣрой и нелицемѣрной любовью къ Богоматери, пусть найдутся среди насть и такие, которыхъ привлекло сюда простое любопытство. Не станемъ смущаться этимъ: таинственная сила, подаваемая церковному собранию свыше отъ Богоматери, можетъ незамѣтно сообщиться и такимъ людямъ. И человѣкъ, пришедший сюда не по высокимъ побужденіямъ, а движимый однимъ лишь любопытствомъ, можетъ быть охваченъ силой общаго воодушевленія, общаго нравственнаго подъема, общаго молитвеннаго настроенія. И неожиданно для самого себя онъ съ вѣрой и упованіемъ осѣнить себя крестныхъ знаменіемъ и внутренно вознесетъ въ сердцѣ свое краткую, но горячую молитву къ Богу—Спасителю и Его Пречистой Матери. И эта краткая, но священная минута молитвеннаго

восторга ие исчезнетъ безслѣдно въ его жиэни: озаривъ душу и сердце, хотя на минуту, свѣтомъ благодатнаго христіанскаго настроенія, этотъ молитвенный порывъ можетъ положить начало новой духовной жизни человѣка.

И дай Богъ, чтобы этотъ нравственный подъемъ сообщился всѣмъ здѣсь присутствующимъ нынѣ христіанамъ, чтобы всѣ собравшіеся нынѣ почтить Пречистую Владычицу исполнились благодати Божественнаго Духа.

*O, если-бы всѣ въ народѣ Господнемъ были пророками, когда бы Господь послалъ Духа Своего на нихъ! (Числ. XI, 30)—воскликнать въ древности Моисей. Восклицаетъ это и Святая Церковь нынѣ, убѣждая насть простереть свои руки къ Богу—Спасителю и Святѣйшей Приснодѣвѣ съ полнымъ упованіемъ, что Онъ „изольетъ на насть отъ Духа Своего“ (Іоил. II, 28) и озарить сердца и мысли наши свѣтомъ Своей всесильной благодати. Аминь.*

*Свящ. А. Юрьевскій.*